

“山水林田湖草”样样不缺，工业市县生态优势潜力巨大 昌江奏响“绿色”进行曲

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 林朱辉



昌江的好生态引来不少野生动物栖息。图为翱翔在昌江海尾湿地公园的鹭鸟。 本报记者 苏晓杰 摄

全面呵护绿水青山

即便如今在棋子湾遍植的木麻黄树早已经取代了曾经的一滩白沙，但陶凤交和她的姐妹们仍习惯带上铁铲和树苗去海滩上看看。用持之以恒的坚持重建海防林、恢复生态植被，是她们放不下的使命，也是昌江近年来对于生态保护的态度。

截至今年初，昌江黎族自治县已累计投入超过2亿元新增造林面积10.5万亩，种植木棉、三角梅等特色树种101.6万株，同时还在湿地生态区恢复种植红树林738亩，规划建设沼泽湿地保护小区339亩，并率先在全省

开展生态保护红线立碑定界技术规范及试点研究，生态补偿标准高居全省第一。

将生态红线“画”到大地上，是我省根据省域“多规合一”改革试点要求，在全国率先颁布实施《海南省生态保护红线管理规定》的成果。而昌江作为试点，通过生态红线的划定标注出生态功能区、生态环境敏感区和脆弱区等，为生态保护红线的监管提供事实依据，也让更多群众知晓这条生态底线。

要让生态保护理念深入人心，更要全心保护好这片青山绿水。去年，

昌江推出了十八项生态文明建设举措，并全面开展“整治违法建筑、城乡环境综合整治、城镇内河（湖）水污染防治、大气污染防治、土壤环境综合治理、林区生态修复和湿地保护”的生态环境保护六大专项行动，让昌江全面完成能源消耗总量和强度的“双控”目标，空气质量优良率达到99.2%，城乡面貌换了新颜。

同样是在去年全面开展的“双创双修”，昌江全年遍植木棉等绿化树种10.4万株，完成绿化宝岛造林8696亩，林业修复面积2367亩，损毁山体修复

351亩，城区绿化覆盖率提升至45.8%，全县的森林覆盖率达到59.8%。

通过城镇内河整治，昌江正努力让内河水体复清，营造出“水从城过、城在水中”的美好生态。加之同步推进的城乡绿化、美化、彩化、亮化、净化“五化”工程，昌江着力打造越来越好的生态环境，也让昌江的群众越来越有住在花园中的感受。

而海南作为国际旅游岛，好生态自然会带来高人气。依托黎乡的绿水青山，昌江正用生态优势推动旅游发展，同时借助旅游发展，实现城市转型。

好生态赋予新优势

雨林文化 助力昌江旅游发展

■ 本报记者 刘笑非

近日，以“穿越雨林·绿野寻踪”为主题的2018海南省定向公开赛暨昌霸王岭热带雨林定向体验季，让不少省内外的运动员和体育爱好者又一次领略了霸王岭的神奇魅力。而自去年起，越来越丰富的各类文体活动，让人们的目光更多地聚焦到这片神秘的热带雨林之中，也让霸王岭所孕育的雨林文化成为助推昌江旅游发展的新动力。

其实早在2016年的海博会上，一罐售价39元的霸王岭高浓负氧离子罐装空气就曾吸引了不少眼球。作为实体化的产品，罐装空气卖的不仅是概念，更是霸王岭的生态文化和健康文化，这样的尝试也为雨林文化的传播提供了更多的创新载体。

“从小成长在霸王岭脚下，一直以来都喜欢这片雨林，如今借助旅游活动的开展，让我们有机会深入其中，感受雨林独有的气息。”昌江市民黄昌琦笑道，热带雨林是大自然给予的瑰宝，更是昌江特有的生态宝藏，在生态环境越来越受到重视的当下，有更多的方式去了解、去探索雨林，是作为昌江人的幸事。

如今，霸王岭已是昌江构建全域旅游中的重要一环，随着各项活动的开展，雨林的神秘面纱被慢慢揭开，并成为昌江借生态优势实现转型发展的重要基础。而昌江，还拥有着棋子湾、海尾国家湿地公园、雪古丽生态共享农庄等一系列基于好生态发展而来的旅游目的地。

(本报石碌12月23日电)

全季旅游全域开花

连绵不绝的霸王岭群山，掩映在一片片苍翠之中，密布的热带雨林之下，却是一片多彩的世界：神秘的海南长臂猿在这里栖息，2213种野生维管束植物和365种陆生脊椎动物在这里生长，3种国家一级保护植物、6种国家一级保护动物的存在，也赋予了霸王岭“热带雨林展览馆”的美誉。

坐拥如此物种宝库的昌江，也将其视为一座旅游的富矿。自去年12月以来，昌江通过不断挖掘霸王岭雨林的文化价值，结合丰富的活动、展览，为霸王岭的好生态赋予新的文化内涵，也让霸王岭成为山海黎乡新的旅游目的地。

结合美好生态与民族文化，昌江

找到了自己的旅游新名片。

通过充分发挥旅游要素兼备的资源优势，并将旅游业作为撬动全县经济转型发展战略性支柱产业来培育，昌江以霸王岭国家森林公园、海尾国家湿地公园、棋子湾国家海洋公园、石碌铁矿国家矿山公园四大“国字号”公园为核心，加之四季旅游活动为主推手，加快构建起与国际接轨的旅游供给体系。

借助引进国际国内一流旅游企业培育发展旅游市场，昌江已经初步打造出“春赏木棉红、夏品芒果香、秋游棋子湾、冬登霸王岭”的全域旅游格局，让绿水青山变金山银山的同时，也朝着“山海黎乡大花园”建设的美好愿景加速前进。

通过一组统计数据不难发现，今年前三季度，昌江第三产业生产总值增速达到7.4%，位列全省第五。优势生态资源助推旅游发展所带来的成效初显，也让昌江开始谋划新的旅游发展模式，探索新的经济增长点。

今年10月，昌江正式启动了“冬登春赏”旅游季活动，延续整整6个月的旅游活动，由冬季的6项体育赛事和春季的7项文化活动组成，全线贯穿春节黄金旅游季。借助“冬+春”“强+新”“1+1”“山岭+田园”“文化旅游+体育旅游”等多种形式的串联，共同烘托出“霸王岭上探雨林，昌江江畔木棉红”这一大主题，借机展现昌江的好生态，打造出旅游的新品牌。

而依托生态建立起的旅游大格局，最终受益的仍旧是广大群众。在完善乡村振兴发展规划过程中，昌江借鉴了浙江省安吉余村、鲁家村的经验，在高水平、高质量实施美丽乡村规划与建设的同时，大力开展农村“绿化、美化、彩化、亮化、净化”与生态保护修复，全面改善农村人居环境之余，引导群众参与旅游发展。

“昌江把壮大特色高效农业、发展乡村旅游作为美丽乡村建设发展的根本。”昌江县委书记黄金城说，以全域旅游活动为主推手，昌江正加快建设百家民宿、共享农庄，努力使美丽乡村成为昌江全域旅游的“点睛之作”，让更多的农民群众吃上“旅游饭”。

保护生态绝不放松

作为工业基础牢固的市县，昌江在推进转型的过程中也时刻意识到：发展绝不能以破坏环境为代价。为提高生态文明建设水平，昌江围绕国家卫生城市、国家园林城市、省级文明城市和省级文明城市创建“四个目标”，深化“双创双修”和社会文明大行动，并加快推进生态环境“六大专项整治”和“两违”攻坚，着力提升城乡环境质量。

同时通过强化行政监管与执法，推行“环保+公安”“环保+检察”的综合执法模式，有效打击了县域内污水乱排、非法采砂、占用林地滩涂养殖等违法犯罪行为，通过严管重罚保护好

昌江的绿水青山。从黎母山林区发源的昌化江，是海南第二大河流，奔流的江水最终在昌江境内入海口处形成了一条狭长沙洲，常年淤积的大量河砂致使河道堵塞变道，一度成为昌江环境整治的一道难题。“借助河道疏浚，能畅通昌化江入海通道，提高行洪能力，而分离出来的河砂还能保障昌江建筑工地用砂的供给，这个模式可谓双赢。”昌江水务局相关负责人介绍，打击非法采砂是昌江近年来着力推动的一项重点工作，如今从源头上解决河砂的供给问题，不仅能有效遏制违法行为的发生，也能解决昌化江河砂淤积的难题。

据介绍，今年以来昌江有关部门在持续发力打击非法采砂基础上，结合防洪安全、水资源利用、生态环境保护等编制河道疏浚方案，对昌化江下游河道实施分段疏浚，同时合理计算疏浚总量及分配规划，让昌化江预计年产河砂可达50万立方米，有效保障昌江建设项目以及居民建筑用砂供应的同时，进一步优化海岸生态环境。

用一套方法解决两个环境问题，只是近年来昌江在生态保护方面的一个缩影。通过牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，昌江把生态保护作为第一责任、第一底线，不仅积极推进生态文明示范县创建，还相继实施了

废弃采矿区污染场地治理与修复、石碌矿山等损毁山体修复等问题。结合国家级园林城市、森林城市创建抓好城乡“绿化”“彩化”，一批新种植的木棉、三角梅等特色树种正美化着黎乡大地。

此外，全面落实“河长制”“湾长制”、加快推进“四河一渠”工程、加快治理沿海地区高位池养殖问题，在全省率先开展生态保护红线立碑定界技术规范及试点研究，探索建立矿产资源开发生态补偿机制等等，都让人们看到了昌江在生态保护和转型发展方面的决心。

(本报石碌12月23日电)

数读昌江生态保护

截至目前

昌江已累计投入超过2亿元新增造林面积10.5万亩
种植木棉、三角梅等特色树种101.6万株
湿地生态区恢复种植红树林738亩

规划建设沼泽湿地保护小区339亩
率先在全省开展生态保护红线立碑定界技术规范及试点研究
生态补偿标准高居全省第一
空气质量优良率达到99.2%



黎族民间艺人在昌江江畔木棉观景台为游客表演竹竿舞。

本报记者 苏晓杰 特约记者 林朱辉 摄